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«Зо ла та» 
з Бра зі ліі

Га мяль ча нін Ягор Ду бо вік узяў най-
вы шэй шую пры ступ ку на 58-й Між-
на род най ма тэ ма тыч най алім пі я дзе 
ў Рыа-дэ-Жа нэй ра. Уся го бе ла рус кія 
школь ні кі ў да лё кай кра і не за ва я ва лі 
шэсць ме да лёў.

«Се раб ро» — ў мін ча ні на Аляк сея Ва-
сі леў ска га, а брон за выя ме да лі атры ма лі 
ча ты ры на ву чэн цы лі цэя БДУ. У агуль на-
ка манд ным за лі ку ў бе ла ру саў 14 мес ца. 
615 ча ла век са 111 кра ін спа бор ні ча лі сё-
ле та ў што га до вым чэм пі я на це све ту па 
ма тэ ма ты цы, які пра во дзіц ца з 1959 го да 
ся род школь ні каў стар шых кла саў.

Вы пуск нік го мель скай гім на зіі №51 Ягор 
Ду бо вік трэ ці раз вы сту паў за бе ла рус кую 
збор ную. Па за ле тась і ле тась ён атрым лі-
ваў «брон зу». Гэ та алім пі я да для юна ка 
ста ла са май па спя хо вай. Да рэ чы, ма ла ды 
ча ла век ужо па сту піў у БДУ на пры клад ную 
ма тэ ма ты ку. Ён прай шоў па-за кон кур сам 
дзя ку ю чы сва ім мі ну лым да сяг нен ням.

Іры на АСТАШ КЕ ВІЧ. іost@zvіazda.by



Гэ та пер шая ўзна га ро да бе-

ла ру саў на су свет ным пер-

шын стве па пла ван ні ў Венг-

рыі. У фі наль ным за плы ве на 

дыс тан цыі 50 м на спі не Ге ра-

сі ме ня, паў та рыў шы рэ корд 

Еў ро пы, фі ні ша ва ла трэ цяй з 

вы ні кам 27,23 се кун ды. «Зо-

ла та» ў гэ тай дыс цып лі не ў 

бра зіль ян кі Эць ен Ме дэй рас 

(27,14 сек.), «се раб ро» ўзя ла 

кі тай ская спарт смен ка Юань 

Ху эй Фу (27,15 сек.).

— Шмат хто ка заў: што ж та бе 
не жы вец ца спа кой на пас ля Алім-
пі я ды! Але я ад чу ва ла, што по рах 
яшчэ за стаў ся, тым больш на гэ-
тай дыс тан цыі ся бе не да кан ца 
рэа лі за ва ла. Ха це ла па спра ба-
ваць гэ та зра біць, тым больш, што 
на Алім пій скіх гуль нях дыс тан цыі 
50 м на спі не ня ма. Ха це ла за вяр-

шыць усё пры го жа, ме даль чэм пі-
я на ту све ту — гэ та ня дрэн на, але 
заў сё ды скла да на ска заць, ці з'яў-
ля ец ца гэ ты тур нір для ця бе апош-

нім, — ад зна чы ла Аляк санд ра. — 
З ад на го бо ку, я ха це ла б за няц ца 
сям' ёй і аса біс тым жыц цём, як і 
ка за ла ра ней, з дру го га — мож на 

су мяс ціць гэ та з кар' е рай. Ка лі бу-
ду ад чу ваць, што сі лы ёсць, зма гу 
пра цяг нуць. Ка лі ад чую, што не-
кан ку рэн та здоль ная, то не бу ду 
му чыць ся бе.

Ця пе раш ні брон за вы ме даль — 
трэ цяя ўзна га ро да чэм пі я на таў 
све ту для Аляк санд ры Ге ра сі ме-
ні. Ра ней у 2007 го дзе ў Мель бур-
не яна за ва я ва ла «се раб ро» на 
50 м на спі не, у 2011 го дзе ў Шан-
хаі вый гра ла «зо ла та» на 100 м 
воль ным сты лем. На Алім пі я дах 
спарт смен ка трой чы ўзды ма ла ся 
на п'е дэс тал — у яе ак ты ве два 
ся рэб ра ныя ме да лі Лон да на-2012 
(100 м і 50 м воль ным сты лем), а 
так са ма «брон за» Рыа-дэ-Жа ней-
ра-2016 (50 м воль ным сты лем).

Спа бор ніц твы ў Бу да пеш це 
будуць доў жыц ца да 30 лі пе ня.

Да р'я ЛА БА ЖЭ ВІЧ. 
lobazhevich@zviazda.by

ВА ДА ПА МЫ ЛАК 
НЕ ДА РУЕ

За гэ ты ты дзень ва да ада бра ла 
8 жыц цяў, ся род іх — два дзі ця-
чыя. Абод ва вы пад кі ад бы лі ся 
ў чац вер. У Смар го ні 11-га до вы 
хлоп чык у адзі ноч ку ад па чы ваў 
на ва дзе, а ў якас ці плы та аб раў 
ка ва лак пе нап лас ту. У ней кі мо-
мант школь нік з яго са сліз нуў і 
пай шоў на дно.

А ў Пін ску 14-га до вы пад ле так па-
та нуў у ліў не вай ка на ве. Па ёй вы ра-
шы лі прай сці два бра ты. Рап там адзін 
з іх пра ва ліў ся ў яму, якую вы мы лі 
моц ныя даж джы. Ма лод шы брат па бег 
клі каць на да па мо гу. Мяс цо вы жы хар 
знай шоў це ла хлоп чы ка на глы бі ні ка-
ля двух мет раў. Вы ра та ваць яго не 
ўда ло ся.

Ёсць усе пад ста вы мер ка ваць, што 
сі ту а цыя на рэ ках і азё рах Бе ла ру сі 
ўсклад ніц ца. На кра і ну на соў ва ец ца 
хва ля спя ко ты. Ртут ны слу пок бу дзе 
штур ма ваць ад зна ку ў 30 гра ду саў па 
Цэль сіі. І аха ла дзіц ца да ва ды пой дуць 
ты ся чы лю дзей.

— Мы про сім не ад пус каць дзя цей 
на ва да ём ад ных, — ка жа вя ду чы 
спе цы я ліст рэс пуб лі кан ска га са ве-
та Та ва рыст ва ра та ван ня на во дах 
Алег БА РАЗ НА. — Як пра ві ла, тра-
ге дыі на ва дзе з хлоп чы ка мі і дзяў-
чын ка мі зда ра юц ца з-за баць коў ска га 
не да гля ду. Са мім жа да рос лым вар та 
ўстры мац ца ад моц ных на по яў, ку-
пац ца толь кі ў да зво ле ных для гэ та га 
мес цах і не вы ка рыс тоў ваць са ма роб-
ныя пла валь ныя срод кі. Не па срэд на ў 
спя ко ту мы рэ ка мен ду ем ку пац ца не 
больш за 5—10 хві лін, па коль кі раз-
беж ка па між тэм пе ра ту рай ва ды і па-
вет ра мо жа да ся гаць 10 і на ват больш 
гра ду саў. З-за гэ та га ўзні кае ры зы ка 
цеп ла во га ўда ру.

Ва ляр' ян ШКЛЕН НІК. 
schklennik@zviazda.by

ЗА ПА ЛА НІ ЛІ ЖА НІ ХА
Ня даў на ў ад ной з паў днё вых кра-
ін гра ма дзя ні на Бе ла ру сі ўзя лі ў 
па лон з-за... не жа дан ня ажа ніц ца з 
мяс цо вай дзяў чы най. Ін фар ма цыя 
аб гэ тым раз ме шча на на ста рон цы 
Мі ніс тэр ства за меж ных спраў на-
шай кра і ны ў Facebook.

23 лі пе ня бе ла рус кая дып мі сія ў ад ной 
са спя кот ных кра і н атры ма ла ін фар ма-
цыю аб тым, што гра ма дзя нін Рэс пуб лі кі 
Бе ла русь узя ты ў за лож ні кі ўзбро е ны мі 
ро дзі ча мі мяс цо вай дзяў чы ны, ажа ніц-
ца з якой ён ад мо віў ся. Пры да па мо зе 
sms-па ве дам лен ня бе ла рус змог скрыт-
на па ве да міць дып мі сіі дак лад ны ад рас, 
план па мяш кан ня, коль касць уз бро е ных 
лю дзей і іх раз мя шчэн не ў бу дын ку. У 
вы ні ку спец апе ра цыі мяс цо вай па лі цыі 
гра ма дзя нін на шай кра і ны быў вы зва-
ле ны і вяр нуў ся на ра дзі му.

У Мі ніс тэр стве ра яць больш уваж лі-
ва ад но сіц ца да рэ ка мен да цый ве дам-
ства аб па во дзі нах пад час вы ез ду за 
мя жу і быць асця рож ны мі з абя цан ня мі 
ажа ніц ца.

Яра слаў ЛЫС КА ВЕЦ. 
lyskavets@zvіazda.by

ЛЕС УСІХ ЗА БЛЫ ТАЎ
Чар го вых ах вяр ці ха га па ля ван ня 
на гэ ты раз шу ка лі ў баб руй скіх 
ля сах. 

Раз губ ле ная жан чы на па тэ ле фа на-
ва ла на пульт апе ра тыў на га ўпраў лен-
ня Баб руй ска га гар рай ад дзе ла па НС 
а па ло ве чац вёр тай га дзі ны ве ча ра. Яна 
па ве да мі ла, што па бач з ёй яшчэ ад на 
жан чы на і яны за блу ка лі ў ле се дзесь ці 
па між вёс ка мі Ла мы і Віш нёў ка.

— По шу кі жан чын доў жы лі ся ка ля 
2 га дзін, — па дзя ліў ся пад ра бяз нас-
ця мі на чаль нік ка ра ву ла па жар най 
ава рый на-вы ра та валь най час ці №3 
Мі ка лай КАСТ РА МА. — Мы аб сле да ва-
лі квад рат за квад ра там ляс но га ма сі ву, 
пе ры я дыч на ўклю ча ю чы гу ка вую сі рэ-

ну. Увесь гэ ты час па ста ян на пад трым-
лі ва лі су вязь з па цяр пе лы мі і ін струк-
та ва лі, што ра біць. А ка лі знай шлі, то 
ака за ла ся, што жан чын не дзве, а тры. 
Трэ цяя вы пад ко ва вый шла на сяб ро вак 
па ня шчас цю, ка лі блу ка ла па ле се. І ў 
яе на ват не бы ло тэ ле фо на.

Уліч ва ю чы, што грыб ны і ягад ны се-
зон у раз га ры, ра та валь ні кі ра яць узяць 
на ўзбра ен не не каль кі ка рыс ных па рад. 
Ка лі вы за блу ка лі ў ле се, пры слу хай-
це ся: шум трак та ра чу ваць за 3—4 кі-
ла мет ры, брэх са ба кі — за 2—3, цяг ні-
ка — за 10 кі ла мет раў. Тры май це курс 
на гук. Па спра буй це знай сці якую-не-
будзь сцеж ку або ляс ную да ро гу і ідзі це 
па ёй. Па кла па ці це ся, каб тыя, хто вас 
бу дуць шу ка ць, не прай шлі мі ма — па-
кінь це на кус тах кеп ку, на соў ку, ліст 
па пе ры, на край ні вы па дак, зла май це 
га лін ку. Аба вяз ко ва па зва ні це па тэ ле-
фо не 101 або 112.

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ. zіgulya@zvіazda.by

ЗНОЙ ДЗЕ НЫ МЁРТ ВЫМ 
ГЕ НЕ РАЛЬ НЫ ДЫ РЭК ТАР 

«КІ НА ВІ ДЭА ПРА КА ТА»
Ге не раль ны ды рэк тар УП «Кі на-
ві дэа пра кат» Мінск ага га рад ско-
га вы ка наў ча га ка мі тэ та Юрый 
Чачуке віч быў зной дзе ны мёрт-
вым у два ры до ма па пра спек це 
Дзяр жын ска га, па ве дам ляе БЕЛТА 
са спа сыл кай на афі цый на га прад-
стаў ні ка След ча га ка мі тэ та Бе ла-
ру сі Юлію Ган ча ро ву.

Упраў лен не СК па Мін ску пра во дзіць 
пра вер ку па фак це гі бе лі муж чы ны. Па-
ве дам ля ец ца, што це ла са сля да мі па-
дзен ня з вы шы ні знай шлі ка ля пад' ез да 
ад на го з жы лых да моў. Ця пер пра цяг ва-
ец ца агляд мес ца зда рэн ня з удзе лам 
су пра цоў ні каў ГУ УС і ўпраў лен ня Дзяр-
жаў на га ка мі тэ та су до вых экс пер тыз па 
Мін ску. Асо ба за гі ну ла га ўста ноў ле на.

Яра слаў ЛЫС КА ВЕЦ.
lyskavets@zvіazda.by

ПЕР ШАЯ ПЯ ЦІ ГОД КА
(Заканчэнне. 

Пачатак на 1-й стар.)
Па сцвяр джэн ні спе цы я ліс та, 

кас міч нае ад га лі на ван не заў сё ды 
бы ло «ру ха ві ком» на род най гас па-
дар кі — мно гія іна ва цыі пер ша па-
чат ко ва з'яў ля лі ся ме на ві та ў гэ тай 
сфе ры. За ха ван не гэ тай тэн дэн цыі 
для Бе ла ру сі вель мі важ нае. Ка лі 
аца ніць су мар на эка на міч ныя ды-
ві дэн ды ад ра бо ты БКА (про даж ін-
фар ма цыі і тэх на ло гій, ты ра жа ван-
не мэ та вай апа ра ту ры і ін шае), то 
бюд жэт ныя за тра ты на ства рэн не і 
экс плу а та цыю бе ла рус кай кас міч-
най сіс тэ мы не толь кі аку пі лі ся, але 
і пры нес лі не ма лы пры бы так.

— Хо чац ца ад зна чыць, што ўсе 
пяць га доў апа рат пра ца ваў бес пе-
ра бой на, тое са мае мож на ска заць 

і пра на зем ную інф ра струк ту ру, — 
пад крэс ліў Сяр гей За ла ты. — БКА 
зняў больш за 120 міль ё наў квад-
рат ных кі ла мет раў зям ной па верх ні. 
Пры гэ тым тэ ры то рыя Бе ла ру сі па-
кры та шмат ра зо ва. Уся ін фар ма цыя 
для дзяр жаў ных ор га наў кі ра ван ня 
пе рад аец ца бяс плат на, ка мер цый-
ныя спа жыў цы яе мо гуць ку піць.

Вя до ма, што ўжо вя дзец ца ра бо-
та над но вым Бе ла рус кім кас міч ным 
апа ра там. Гэ та бу дзе прын цы по ва 
но вая пры ла да з больш вы со кім 
раз роз нен нем здым каў і ад на ча со ва 
вель мі кам пакт ная. Так, аме ры кан-
скія ана ла гі ма юць ва гу пры клад на 
ў 2,5 то ны, наш — ка ля 950 кг. Бе-
ла рус кіх эле мен таў у БКА-2 бу дзе 
ка ля 30 пра цэн таў — гэ та ўся ка-
рыс ная на груз ка апа ра та. Па вод ле 

слоў кі раў ні ка апа ра та НАН Пят-
ра ВІ ЦЯ ЗЯ, за пус ціць спа да рож нік 
пла ну ец ца ў 2020 ці 2021 го дзе. 
Тэх ніч ныя па ра мет ры апа ра та ўжо 
ўзгод не ныя, ця пер ста іць пы тан не 
ад крыц ця фі нан са ван ня.

— Па на шых па пя рэд ніх раз лі-
ках, БКА-2 бу дзе каш та ваць ка ля 
180 міль ё наў до ла раў, — ска заў 
спе цы я ліст. — Сю ды ўва хо дзяць 
усе рас хо ды, уклю ча ю чы стра хоў-
ку і за пуск. Бе ла рус кі «Пе ленг» ужо 
па чаў рас пра цоў ку мэ та вай апа ра-
ту ры для но ва га спа да рож ні ка за 
ўлас ныя срод кі. З ра сій ска га бо ку 
кар па ра цыя «УНДІ ЭМ» так са ма 
за ўлас ныя срод кі рас пра цоў вае 
плат фор му. Фі нан са вац ца пра ект 
бу дзе як ін шыя су мес ная на ву ко-
выя пра гра мы Са юз най дзяр жа вы: 

трэць гро шай вы дзе ліць Бе ла русь, 
ас тат няе — Ра сія.

— Два на шы кас міч ныя апа-
ра ты, якія пра цу юць у су мес най 
гру поў цы, ад пра ца ва лі свой га-
ран тый ны тэр мін — пяць га доў, — 
ад зна чыў на мес нік ге не раль на га 
ды рэк та ра Дзярж кар па ра цыі 
«Рас кос мас» па аў та ма тыч ных 
кас міч ных апа ра тах і комп лек-
сах Мі ха іл ХАЙ ЛОЎ. — Што са-
мае пры ем нае, яны пра цяг ва юць 
ра бо ту і бу дуць на да лей па стаў ляць 
ін фар ма цыю на ка рысць абедз вюх 
дзяр жаў. Не ха чу ра біць ні па зі тыў-
ных, ні не га тыў ных пра гно заў, але, 
мяр ку ю чы па іс ну ю чым до све дзе, 
та кія апа ра ты ча сам пра цу юць і на 
пра ця гу трох га ран тый ных тэр мі-
наў. З увя дзен нем у экс плу а та цыю 

на шых спа да рож ні каў мы на бы лі 
поў ную ім парт ане за леж насць па 
оп та э лект рон най апа ра ту ры. Ра ней 
пры хо дзі ла ся звяр тац ца да за меж-
ных кас міч ных апа ра таў і пла ціць 
да стат ко ва сур' ёз ныя гро шы, каб 
атрым лі ваць да ныя. Пад агуль ня ю-
чы, су пра цоў ніц тва з бе ла рус кі мі 
ка ле га мі ацэнь ва ем да стат ко ва 
вы со ка. Бу ду чая ра бо та па ства-
рэн ні но ва га па ка лен ня спа да рож-
ні каў ста не вя лі кім кро кам на пе рад. 
Яны бу дуць мець больш вы со кае 
раз роз нен не, змо гуць пра ца ваць 
у но вых спект ра льных ка на лах — 
усё гэ та да зво ліць іс тот на па шы-
рыць маг чы мас ці спа да рож ні ка вай 
здым кі.

Яра слаў ЛЫС КА ВЕЦ. 
lуskаvеts@zvіаzdа.bу

Ве дай на шых!Ве дай на шых!  

«Ха це ла за вяр шыць усё пры го жа»
Аляк санд ра Ге ра сі ме ня за ва я ва ла брон за вы ме даль чэм пі я на ту све ту

ФАКТЫ ПАДЗЕІ НАВІНЫАты-ба тыАты-ба ты  

ПЕР ШЫН СТВО 
НАЙ МАЦ НЕЙ ШЫХ
Сён ня пад Маск вой па чы на юц ца 

«Ар мей скія між на род ныя гуль ні — 2017»
Вось ужо трэ ці год за пар вай скоў цы з роз ных кра-
ін све ту збі ра юц ца пра дэ ман стра ваць маг чы мас ці 
на цы я наль ных ар мій. Па коль кас ці ўдзель ні каў, а 
гэ та ка ля дзвюх ты сяч ча ла век, сё лет нія гуль ні ста-
нуць па куль са мы мі маш таб ны мі ў гіс то рыі. Го нар 
сва іх Уз бро е ных Сіл на пра ця гу двух тыд няў бу дуць 
адстой ваць і бе ла рус кія ва ен на слу жа чыя.

За га ды іс на ван ня вай ско вай алім пі я ды, як на зы ва юць 
ар мей скія гуль ні, бе ла рус кія вай скоў цы па каз ва лі доб рыя 
вы ні кі. Ле тась на ша ка ман да бы ла чац вёр тай. Але са сту піць 
дзвюм най мац ней шым ар мі ям све ту — Ра сіі і Кі таю, а так-
са ма Ка зах ста ну, прад стаў ні кі яко га ўдзель ні ча лі прак тыч на 
ва ўсіх кон курс ных вы пра ба ван нях, — гэ та прой гры шам на-
зваць скла да на. Тым больш, што ў вы ні ко вым рэй тын гу за 
бе ла ру са мі зна чы лі ся ва ен на слу жа чыя з 15 ар мій све ту.

Сё ле та на па лі го нах Азер бай джа на, Бе ла ру сі, Ка зах-
ста на, Кі тая і Ра сіі бу дуць спа бор ні чаць тан кіс ты, лёт чы кі, 
дэ сант ні кі, ар ты ле рыс ты, са пё ры, снай пе ры, кі но ла гі, ку ха-
ры і ін шыя ар мей скія спе цы я ліс ты з 28 кра ін све ту — та кой 
коль кас ці ўдзель ні каў у гіс то рыі гуль няў яшчэ не бы ло! 
Прад стаў ні кі яшчэ ся мі дзяр жаў на кі ра ва ны ў якас ці на зі-
раль ні каў.

З 28 кон курс ных спа бор ніц тваў, ся род якіх пяць но вых, 
збор ная Уз бро е ных Сіл Бе ла ру сі возь ме ўдзел у па ло ве з іх. 
Больш — толь кі у ка ман даў з Ра сіі, Кі тая і Ка зах ста на.

Тра ды цый на са мым маш таб ным спа бор ніц твам гуль няў 
ста не «Тан ка вы бія тлон», у якім пры ме ўдзел 55 экі па жаў з 
19 дзяр жаў. Бе ла рус кія экі па жы прад стаў ля юць вай скоў цы 
6-й, 11-й і 120-й асоб ных гвар дзей скіх ме ха ні за ва ных бры-
гад, а так са ма 72-га гвар дзей ска га аб' яд на на га ву чэб на га 
цэнт ра пад рых тоў кі пра пар шчы каў і ма лод шых спе цы я ліс-
таў — уся го ча ты ры экі па жы, адзін з якіх за па сны. На шы 
тан кіс ты сё ле та ўдзель ні ча юць у гон цы на ма дэр ні за ва ных 
тан ках, якія ня даў на па сту пі лі на ўзбра ен не бе ла рус кай 
ар міі. Спа дзя ём ся, гэ та ім да па мо жа пры нес ці ў скар бон ку 
на шай ка ман ды пе ра мо гу. Пос пе хаў, вай скоў цы!

Ве ра ні ка КА НЮ ТА. kanyuta@zvіazda.by




